

Вырезка из газеты

ПРАВДА ВОСТОКА

30 АПР 1983

г. Ташкент

з. 2200

БЕССМЕРТНЫЙ АВТОР «ШВЕЙКА»

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ
РОЖДЕНИЯ ЯРОСЛАВА

2207 ГАШЕКА

Вряд ли найдется в нашей стране человек, который не знал бы braveго солдата Швейка. Знаменитый роман Ярослава Гашека «Похождения braveго солдата Швейка» издается в Советском Союзе массовыми тиражами и пользуется исключительной популярностью.

Ярослав Гашек родился 30 апреля 1883 года в Праге в семье преподавателя математики. Его родители жили в нужде, но все сделали, чтобы их два сына получили образование. Отлично окончив начальную школу, Ярослав поступает в гимназию. Два года он учился блестяще, но после смерти отца, когда семья, лишенная пенсии, осталась без средств, Ярослав ушел из гимназии и поступил на работу в аптекарский магазин. И все же он продолжил свое образование, поступил в торговое училище, которое окончил с отличием. После окончания училища — он служащий банна.

Любознательного и наблюдательного юношу тяготила служба банковского чиновника. В 1903 году вышла его первая книга стихов. Гашек сотрудничает в нескольких чешских газетах, пишет сатирические и юмористические рассказы, фельетоны.

В феврале 1915 года Гашек был мобилизован в армию. Его полк формировался в городе Ческе Будейовице. Этот период жизни писателя отражен в его знаменитом романе. Полк был отправлен на восточный фронт. Ярослав сдался в плен русской армии.

В начале 1918 года Я. Гашек едет в Москву. Здесь он вступает в ряды большевистской партии, становится преданным бойцом революции. В апреле 1918 года Гашека командируют в Самару, где он участвует в формировании чехословацкой красноармейской части. Под Самарой чехословацкие красноармейцы приняли свой первый бой с белочехами, поднявшими контрреволюционный мятеж. Военный революционный Совет восточного фронта направляет Гашека в Бугульму, он назначен помощником коменданта города, а также руководит типографией политотдела армии, работает в комиссариате печати. Гашек ведет большую разъяснительную и агитационную работу среди военнопленных, пишет воззвания, листовки, письма к чехословацким солдатам, призывая их стать под знамена революции. Затем военная судьба привела Гашека в Иркутск. Здесь он редактировал три газеты — немецкую, венгерскую и бурятско-монгольскую, был членом редколлегии «Бюллетеня» политработника. Все силы, талант и энергию отдает он делу революции.

В декабре 1920 года Ярослав Гашек возвращается на родину. Буржуазные газеты подняли кампанию неустойчивой травли и клеветы против Гашека. Молодчики из фашистской организации генерала Гайды пытались убить «красного» писателя-публициста. Но Гашека не

запугали. В «Вечернем чешском слове», «Трибуне» он печатает фельетоны и юмористические рассказы. Когда начала выходить газета «Руде право», он стал сотрудничать в органе Компартии Чехословакии, публикуя на его страницах острые сатирические статьи и фельетоны, где беспощадно бичевал буржуазную печать, предателей из рядов социал-демократов.

Летом 1921 года Гашек поселяется в Липнице и полностью отдается работе над своим главным произведением «Похождения braveго солдата Швейка». Тяжелая болезнь не дала закончить «Похождения». 3 января 1923 года, не дожив до своего сорокалетия, он умер. В последний путь его провожали одиннадцатилетний сын Рихард и несколько близких друзей. Мало кто тогда понимал, что из жизни ушел писатель, слава которого перейдет границы родной Чехословакии. Бессмертный «Швейк» переведен на десятки языков мира.

В 1966 году в Бугульме был открыт музей Ярослава Гашека. В нем собрано без малого 700 экспонатов, — книги, фотокопии документов, фотографии. Советские люди чтут память о Ярославе Гашеке, верном друге нашей страны. Столетие со дня его рождения отмечается по всей стране.

В. СЕМЕНОВ.